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Pusztul a magyar faj!
A politikai hullámok, a kritikus nap 

óta elcsendesedtek ugyan, de most is 
teljesen bizonytalan a helyzet. Ma még 
nem lehet tudni, mit hoz a holnap. Ki 
vivja-e a nemzet a győzelmet, vagy ma­
rad tovább minden e mederben és — 
meddig ?

Változzék e helyzet akárhogyan is, 
vannak bajok, amelyek orvoslásáról min­
den körülmények között gondoskodni kell. 
Ha a válság véget ér, a sürgős ügyek 
lebonyolítása után gátakat kell emelnie a 
nemzet erejének védelmére. Különösen 
két dolog gyöngíti nemzetünket: a kiván­
dorlás és az erkölcsi romlottság. Ország­
szerte fölhangzik a panasz e kóros tüne­
tek miatt, de a beszédnél, a czikkezésnél 
tovább még mm mentünk.

Bebizonyított tény, hogy a kivándorlás 
azokon a vidékeken ölt legnagyobb ará­
nyokat, amelyek mint határszéli védbás- 
tyák, országunk védelmére a legfontosab­
bak. A határszélek körül különösen a 
keleti határt van szerencsém ismerni, a 
székely népet, a mely napról-napra pusz­
tul, gyöngül s ennek okát törvényeink 
hiányosságában vagy azok végre nem haj­
tásában látom A népben, a tudatlan, isko­
lázatlan népben az a hit érlelődött meg, hogy 
földjének röge, gyümölcsöt számára nem 
terem. Hogy a gazdag Amerika mesés 
Eldorádó, a hol nincs nélkülözés, nincs 

hiány, vagyont lehet gyűjteni. Megérlelő­
dik e hit, mert tudatlan a nép s ez ha­
mar fölül a közöttük lézengő kufároknak.

S bár nem szívesen hagyja oda övéit, 
nem barátait, nem azt a kis viskót, azt 
az akáczlombos udvart, azt a kis falut, 
nem azt a maroknyi kis földet, melyet 
csörgedező kis patak mentén izgató két­
ségek s vérmes remények között mun­
kált; mondom, nem szívesen, de sajgó 
kebellel fölszedi sátorfáját s elvitorlázik 
egy jobbnak vélt hazába. Kecsegteti ma­
gát egy édes reménynyel, hogy egykor 
visszatér akáczlombos udvarára, kis há­
zikójába.

És ha egyszer túl vannak a tengeren, 
lassanként megszűnik a haza iránti tör­
hetetlen ragaszkodás, hazája lesz az a 
föld, a mely mindennapi kenyerüket adja. 
Egy részök pár éven át gyűjt annyit, a 
mennyivel itthon anyagi egzisztencziáját 
biztosítsa s akkor visszatér. De ebben 
nincs sok köszönet. A családi kötelékek 
meglazultak, hivatott, Istentől rendelt ve­
zetőire nem hallgat, alattomosan ócsárólja 
hazánk viszonyait s dicséti az amerikai 
szabadságot. Mindezeket tapasztalatból 
írom, mert volt alkalmam ilyen emberrel 
találkozni.

A kivándorlás okozat. Az okozat meg­
szűnik, ha az okot megszüntetjük. Az 
ok a nép tudatlansága, az iskolázatlan­
ság. Tanulatlan ember fejét könnyű el- 
széditeni Eldorádó mesékkel, különösen 
ha gyenge anyagi lábon áll. A tanköte­
lezettség végre nem hajtásában látom az 

egyik okot. A küzdelmet az elemi isko­
lákban kell kezdeni s igy folytatni tovább 
az ifjúsági egyesületekben és gazda kö­
rökben. De mit látunk a valóságban? A 
székely gyermek két osztály elvégzése illán 
szolgálatba lép. A szülők megrögzülI hite, 
hogy szolgálni okvetlenül kell és pedig 
abban a korban. így lovalják be a 8—9 
éves gyerekek önmagukat is ebbe a hitbe 
s szolgálnak egy egész éven át 10—12 
forintért. A szolgálatban levő szülő a 
gyermekével nem törődik, a kis csemeték 
támasz nélkül elhajlanak, szivekben semmi 
nemes érzés nem fakad, az anyagiság 
kérdése lép előtérbe s lassacskán — az 
erkölcsi züllés kapui megnyílnak. Úgy 
Romániából, mint a határszéli vármegyék 
városaiból hazakerülő cselédek egybekel­
nek — a legtöbbször balkézről, s élnek 
— az első összekoczanásig s akkor — 
vissza a nagyvilágba. Ennek oka a korai 
szolgálatba lépés.

A korai szolgálatba lépés oka a tan­
kötelezettség végre nem hajtása és hiá­
nyossága, mert nem mondja meg a tör­
vény elég világosan és határozottan, hogv 
mikor juthat valaki cselédsorba. Mindad­
dig, mig a tankötelezettség végrehajtása 
ilyen lanyhán történik, még 8—9 éves 
gyermekek teljes tudatlansággal szolgá­
latba lépnek, hiába hoznak törvényeket a 
nagykorúakra, nem sok eredménye lesz 
annak; mert gyermekkorukban más vi­
szonyok, más, helytelen, ezéda körülmé­
nyek befolyása alatt állottak és növeked­
tek s igy nem értik meg azt a törvényt,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Hoppon maradt násznép­
irta: Kovács Lajos.

A nap éppen pihenésre hajlott, tüze bom­
lott, lassan csúszott nyugvóra.

Elgyöngült sugarait magaköré csalogatta. 
És vonzódtak is hozzá.

Mosolyogva búcsúztak az ismerősöktől : 
lengő fűszálaktól, viruló szirmoktól. Zengő 
madaraktól, bőséggel megáldott ékes rónaság- 
tól s a kis falucskától. Enyelegve, játszadozva 
siettek a kéklő ég aljára. Egy elkésett, sápadt 
sugár szomorkodott csupán, oda nézett még be, 
oda, hol az előbb még ketten is sírtak, ott a 
faluszélen düledező csikós házikóban ... ott 
nyílott az a kívánatos búzavirág : Szántó Eszti ...

— Rávetetette a szemét a falu első gazdájá­
nak a fia. Az öreg csikós kapott is a fiun, 
nógatta az Esztit . . .

És ott volt a czéczó. — Kézfogója volt a 

büszke Kenderesi legidősb fiának. Volt is sür­
gés-forgás.

— Hadd lássa az a falu cselédje, a vén 
csikós, milyen sorja is lesz hát a porontyának. 
Belégabalyodott ez a bohó fattyú, váltig lebe­
széltem vóna ! dehát nem lehet a fejével be­
szélni, mindenáron magához akarja emelni a 
cselédsorbul. Nem mondom, takaros, mutatós, 
dehát földhöz ragadt szegény ... A kézfogót 
is az én zseben állja, dehát a fiam után mégis 
csak gyermekem ! — igy motyogott a gazda. 
Megcserélték már a jegykendőiket is, — kijár­
hat a vigság I És hangos lett a feldiszitett s 
zöld gályákká! felakgatott sátor. A czigány is 
rákezdte s a tarka bidres-bodros fiatalság iga­
zodott is már, raKták a ropogóst. Csupa tűz 
volt a vérök. Az öregebbeket is bizgatta a vén 
bor. Lassan neki czihelődtek, sorjába tipegtek, 
lötyögtek egyet kettőt, csak úgy öregesen ; 
megadták a módját. A felgalyazott sátor szűk 
volt a vigságnak, a homokos udvarra is kifor­
dult a tánezos. Nyers kurjongatások, sűrű kacza- 
gások hallattszottak olykor. Kigyult s önelé 

gült arczczal foglalatoskodott a házi gazda 
nem is volt hiánya a jószivességnek. És járta* 
a vigság I Közepén tánczolt az uj-pár szép pár­
cseléd biz’ a’ úgy illettek össze, mégis mintha 
tépelődött volna az a szép mennyasszony I De 
ki is vette volna észre, ki gondolhatta ki, mi 
bánata lenne a büszke Kenderesi fiú menyasz- 
szonyának ? . . .

Leáldozott a nap. Homály vonta be a 
tájat, esteledett. A pásztorok téritgették nyájai­
kat hazafelé, ballagtak az utón. A gulya s ménes 
kolompjának hangja mind távolabbról szólott; 
a bejáró nyájak már elérték a falut. Megélén­
kültek az utczák, foglalatoskodtak a jószágok 
körül s ennek <s vége volt. Már-már megcsen­
desedett, midőn egyszerre futkosó mének nye­
rítése hallott, keresztül-kasul nyargalásztak az 
utczákon. De mi oka lehet, hogy megszaladt a 
ménes, hiszen jóravaló bojtár az a Balázs . . .

Öt eg este lett.
Kibújt a hold s égtek a csillagok. Szellő 

sem lengedezett, megült a csend. Nagy dolog­
idő volt : a falucska egyszerű lakói nyugalomra

üj üzlet! Kenyeres és Engländer ezéfl Szent LáSZlÓ-téf, I
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mely az összesek javát tűzi ki czé’jául.
Támogatást az iskoláknak, hogy azok 

tegyék meg kötelességüket. Kötelességüket 
nemcsak az ismert közlésben, de a ne­
velésben is; oltsák vérébe ott a munka­
kedvet, mutassanak rá az illető vidék 
földtani s ipari viszonyaira, hogy a nö­
vendék, a mikor kiteszi lábat az iskolá­
ból. kész tervvel lépjen az életbe.

Ig^ állhaljuk útját a kivándorlásnak 
is, de különösen az erkölcsökben való i 
rohamos sülyedésnek. Az előbbi csök­
kenti fajunk létszámát, az utóbbi aláássa 
»minden állam talpkövét, — a tiszta er­
kölcsöt.«

És sajnos, nemcsak a keleti határszé­
len van ez igy. Nem szabad kicsinyeim 
e kérdést, a cselekvés terére kell lépni 
itt is, mert ha sokáig késünk: »mint ol­
dott kéve szét hull nemzetünk.«

Várady István.

A politikai válság.
A válságban nincs más uj momentum, 

minthogy a kompromisszum-hireket megczá- 
folták. Ebben a tormában nem is tartottuk mi 
sem valószínűnek. Andrássy Gyula gróf már 
ismételten bizonyságát adta annak, hogy ő a 
koaliczió hátamegett nem tárgyal senkivel.

Fejérváry, mikor e sorokat írjuk, még nem 
érkezett vissza Becsből s igy arról sincs posi­
tiv hir, hogy kik és mikor hivatnak audien- 
cziára a királyhoz. Csütörtöknél előbb nem 
kezdődnek a kihallgatások, mert a király csak 
szerdán tér vissza Bécsbe Gasteinből, hol egy 
uj vasul megnyitásán vesz részt.

Arról is beszélnek, hogy a király Buda­
pestre jön, de ez csak október 9 re van ter­
vezve, akkor már késő lenne kihallgatni a ma­
gyar válság ügyében az államférfiakat és poli­
tikusokat, mert október 10-én már megnyílik 
az országgyűlés.

A megoxáfolt kompromisszum.
»Az Újság« bécsi levelének szenzácziós 

hire, mely szerint Andrássy, Bánffy és Go­

luchovszky megegyeztek volna a válság meg­
oldásának tegnap ismertetett módjára nézve, 
alaptalannak bizonyult. Egyszerre két helyről 
jött rá czáfolat: Bánffy és a koaliczió részéről 
Bánffy, aki a bécsi levél szerint Bécs és Ti- 
szadob között közvetítette a megegyezést, igy 
nyilatkozik:

Az Újság közleménye nem felel meg a 
valóságnak. En sem külön, sem Adrássyval 
egyetértve, nem folytattam béketárgyalásokat 
gróf Goluchovszkyval. S miután ilyen tár­
gyalások nem történtek, a szóban forgó 
bécsi levélnek ezen állítólagos tárgyalásokhoz 
fűzött minden messzemenő kombinácziója 
valótlan.

Határozottan és hivatalosan czáfolja meg 
;az állítólag Bécsből érkezett hirt a koaliczió 
4gyik estilapja, írván a következőket:

Illetékes helyen szerzett informácziók 
alapján határozottan kijelentjük, hogy azok 
a hírek, mintha akár a koaliczió, akár a 
disszidens csoport hajlandó lenne porogramm 
nélkül, vagy az ismeretes 1- irályi programéi­
hoz való csatlakozással kormányalakításra 
vállalkozni, a válsággal homlokegyenest el­
lenkező, tendencziózus rájogások. Ilyen eshe­
tőség még csak tárgyalások alapját sem ké­
pezheti: aminthogy arról egyáltalában még 
csak szó sem eset.

A Zeysig-botrány.
Ma délelőtt jelentős mozzanat nem történt, 

az immár világhírre kapott botrányos pörben. 
Dr. Bakonyi Kálmán vizsgálóbíró egyelőre nem 
folytatja a kihallgatásokat, mert dr. Halmai Ele­
mér, Zigány Árpád védője, megfelebbezte az 
előzetes letartóztatást elrendelő végzést s az 
összes iratokat át kell tennie a királyi Ítélő­
táblához. így, ha csak ismét a rendőrség nem 
gondoskodik újabb botrányról, a Zeysig-ügy- 
ben néhány napig nagyobb dolog aligha törté­
nik. Nagy az érdeklődés most báró Bánffy De­
zső sokat emlegetett levele iránt, amelyet teg­
nap hiteles szövegében leközöltek, de amelyre 

»Az Újság* czimü lap ma Rudnay Béla főka­
pitánynak ezt a nyilatkozatát közli:

»A fenti levél apokrif: Bánffy levele, amely 
a Zeysig-ügyre vonatkozik, körülbelül harmincz 
sor és feltétlenül kompiomittáló rá nézve. Töb­
bet nem mondhatok. Máltóztassék az ügyészség­
hez fordulni, én nekem nem szabad elárulnom 
a levél tartalmát. Különben írhatnak a lapok 
akármit, a-rendőrség helyes utón jár!«

Egyik» esti lapnak a» munkatársa ma ismét 
felkereste a bíróságnak azt a tagját, aki ebben 
a kérdésben a legkompetensebo, mert a levél 
neki ment át a kezén. Arra a kérdésre, hogy 
a levelet megtekinthesse,- ezt a feleletet kapta:

— Sajnálom, ezt a kérést már csak azért 
sem teljesíthetem, mert a vizsgálóbíró a levelet 
bírói letétbe helyezte. Annyit beszéltek eddig 
is róla, lassanként olyan tot tos, és jerdöntő 
bizonyítékká vált, hogy már csak annál a tisz­
teletnél fogva is, amelylyel a méltatlanul meg- 
hurczolt politikus iránt viseltetik, kénytelen 
volt gondoskodni arról, „nehogy valamiképpen 
csakugyan.' elsikkadjon

— Olvasta biró ur Rudnay Béla nyilatko­
zatát ?

— Olvastam és teljességgel nem értem, mi 
a magyarázata. A levél tartalma nagyjában meg­
felel a róla tett közléseknek. Nemhogy feltét­
lenül kompromittáló volna, de — amennyire a 
köteles diskréczióm megengedi a nyilatkozatté­
telt — ez a nyilatkozat legalább feltétlenül a 
teljes integritása mellett bizonyít. Különben 
most már a bizonytalanság nem tarthat sokáig.

— Az kétségtelen, hogy a levél Bánffy 
írása ?

— Kétségtelen» Egy hosszúkás papirsze- 
letre van sebtiben odakanyaritva, A dátuma is 
teljesen megfelel báró- Bánffy Dezső, álláspont­
jának,

Zigány Árpád védője dr. Halmai Elemér, 
ma hivatalos hatalommal való visszaélés és a 
személy szabadság megsértése miatt följelentést 
tett Rudnay Béla rendőrkapitány és Bérezi Béla 
rendőrtanácsos ellen.

Fekete Józef, a rendőrség előtt úgy vallott, 
hogy nagyon feltűnő és gyanús dolog, hogy

tértek, hogy ujult erővel köszöntsék a hajnalt.
Ott a faluvégen pedig csak folyt a heje- 

huja. Megrakott szekér nyikorgása hallott. Ken- 
deresiéktől fordult ki és oda a csikós házba 
tért be. És volt foganatja a sziveslátásnak : a 
vér szilaj, pezsdül, selyem az élet.

És folyt a tivornya, nagy bőgő legmesszebb 
dörmögött bele a fakó éjszakában . . .

. . . Feltámadt a szél.
A hold útjába felhők kanyarodtak s kia­

ludtak a csillagok. Vastag sötétség nehezedett 
a tájra, elborult az ég. Nehéz fell eg imbolygott 
nyugaton, lassan kapaszkodik fölfelé. A komor 
felhők lustán kóvályogtak s villám czikkázott 
keresztül-kasul. A szél hömpölygette a duzzadt 
felleget, neki huzakodott s hevesen czibálta. 
A szél tehetetlenségében ijjesztően sivitott, majd 
a villám haragosan közévágott a viaskodóknak: 
megremegett a föld s megroppant a csikósház 
kapujánál ágaskodó nyárfa s egy pillanat alatt 
pozdorjává szakadozott . . .

És lett riadalom.
Hiába való volt minden marasztalás, kászo- 

lódtak hazafelé. Hamarosan el is köszöntgettek 
és csendes lett minden. Lassan lassan megeredt 
az eső s szakadt az áldás. Az esőcseppek ko­
pogtak s szép gömbölyű, szivárványos bubo­
rékot vetettek. Sok színes buborék alig-alig 
úszkált s szétpattant örökre . . .

A nyárfa tövénél busongott egy madár, 
siratta a fészkét s odaveszett párját ; a rőzsés 
házikóval két araszos ablakán át egy elfojtott 
kebel zokogása panaszosan hallott . . .

Bizony, keserves is annak a mátkaság, aki i 
másnak szánta a piros jegykendőt. Meg a sok I 
szóbeszédet is untig hallotta már Szántó Eszti. . 
Ki se mert már lépni, még az utczára sem.

Kenderesi Miklós mindig ott ült nálok, ha, 
szerét tehette s czirógatta, édesgette a k s vad­
galambot. És Miklósnak mégis sajogott a szive,, 
mert hát láthatta is, hogy Észtinek bizony más­
hoz húz a szive ; de, hát szerette na 1 Eszti 1 
meg még gyermek, ha egy kicsit most durczás 
is, majd megsimul ott a Kenderesi-portán s 
felejt a jómódban !

És teltek a napok, sőt legördült az a 
három hét is. Ha még egyszer virrad, Lesz ám 
lakodalom, hetedhét-országos . . .

. . . Rég elhangzott az esteli harangszó.
Holdvilágos, csillagos volt az éjjel. Titkos 

félhomály derengett. Néma, ünnepélyes csend 
volt.

Egy szürkés alak nesztelenül bujkált a ki- 
i halt éjszakában. Elérte a falut. Mintha lopni 

járna. Lassan csúszott, minden lépte után meg- 
megállott s körülnézett. Hah! tapogást hallott! 
Az öreg csikós ment ki éjszakára a mezőre, 
még három hete sincs, hogy uj bojtárt foga­
dott, nem bízott még benne. Az a settenkedő 
alak meglapult a sövény mögött s fellélegzett, 
mikor elhaladt a csikós. Megmozdult az ár­
nyék s szivszorongva lépte át a kaput. Hah! 
újra kopogást hallott, előtte is állott, az éjjeli 
őr volt s mint rendesen, reszelte a torkát, 
sejthetett valamit, meg is szólalt nyomban:

— Ne ólálkodj Balázs! nincs mán ne­

ked jussod a más mátkájához! — nyikorgót’, 
az. öreg.

— Több, mint annak a . . .
— Máskülönben, tudod, én nem látok sem­

mit, csak elpárologj innét!
— El is megyek bátyám, sohse’ látuak 

többet . . .
Na csak haladj, valami galibát kárt ne 

tégy magadba’I
És mig Balázs látszólag az alé-felé tartott., 

az öreg őr befelé ballagott, mormolt is valamit 
a bajusza alatt s egyre beljebbujt a falun de-- 
rengő homályba . . .

Visszatért most Balázs. Óvatosan átlépte a 
kaput, odalopózott a kis ablak alá. Hallgatózott 
hosszan s lágyan kopogott az üvegen átal.

... Es mintha csakugyan mozgolódást 
hallott volna; örömpir önté el arczát s á villant 
agyában a múlt édes képe . . .

Megnyílott az ajtó s Balázs fordított egyet 
a kilncsen, az ereszbe szúrta a kulcsot és 
— két homályos alak fonódott egymásra . . .

Kibontakoztak és mintha szellemek hor­
dozták volna, úgy suhantak az éjben. Észre 
sem vették, hogy az öreg őr végig leste 
őket. Ott kint az álénál hosszan szeretgették 
egymást, pedig messze volt még az uj s édes 
otthon ...

— Lement a hold is, elégtek a csilla­
gok is.

A nap mosolyogva keit, szemérmes pír önté 
el arczát, folyton feljebb kapaszkodott, biborá-
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Zigány Árpádnál, aki szeptember első napjaiban 
ínség m.att panaszkodott, letartóztatásakor 

lehet mák! &erÍDte ez ne™
lehet másképpen, minthogy Zigány ezt a pénzt 
valami előkelő politikustól kapta. Ma megtud­
tak hogy Zigány Árpádnak szeptember ö-án 
a Révai testvérek könyvkereskedő ezég 400 
koronát fizetett egy Mark Twain-regény fordi- 
tasaért.

Méla akkordok.
— A biharmegyei szabadelvüpárt 

gyűlése. — v
Hát bizony a szabadéi vüpártnak visszavon- 

hatat anul vége van. Itt is, ott is elparentálják 
a múltat, a jóidőket s fölhangzik a régi dal 
most már bánatosan és szomorúan a régi jó­
létről, hatalomról és dicsőségről. Peregnek a 
fákról az őszi levelek, a párt omnipotencziája 
is így hullik le a közélet terebélyes fájáról cso- 
portonkint, emberenkint, ágankint, levelenkint 
A biharmegyei szabadelvüpárt is könnyező 
szemmel nézi elvonulását a szánalmasan szét­
vert, egykoron hatalmas gárdának, amelynek 
tűzhelyénél a közelmúltban már olyan közvet­
lenül sütkérezett s amely ma már mindenét el­
vesztette, még amije megmaradt, azt is elveszti 
nap, nap után.

Menekülnek, veszítik a tért, visszahúzód­
nak. Miért ne hasonlitanók ezt a bujdosást, 
fokozatos hátrálást hízelgő hasonlattal, a nagy 
korzikai vert seregéhez az orosz hómezőkön ? 
Nekünk nem árt, nekik nem használ, bókoljunk 
tehát! Hiszen rájuk is illik a német vers:

Samml Mann und Ross und Wagen, 
Hat sie der Herr geschlagen.

t- szabadelvüpárt tegnap délután

bizony nem jött el. Hegyest Márton elnökölt 
az ő szereplése volt az egyedüli 
czia egész folyamán.

Elnöki beszédének lényege 
párt hattyúdala volt. Buzdította 
csüggedjenek. A pártnak ellenzékbe kell

nie, ahol nagy föladatok várják. Nem szabad 
nemya,1|USltáS°ktÓ1 ,neSijedni' A szabadelvűért 
a merJyan’ "L'”1 * koaliczió N«m helyezkedik 
Módot k n/8 állásP°ntjára- Ellenkezőleg. S utiá \nyrJtan‘ “ kibontakozásra. Nem 

a koallC210 kormánynak. Még eljő 
tér t A °r a> Pa,, ! visse^ditja elveszett 
nek ^t7am0\ éS nügy tömeStk kerül- 
SéliTk Íh? \ eralÍS párt háta mögé.
XT*?d,g 1S> h°gy a 6Aes alapot tisztán 
sértetlenül megőrizzék. Ezen az alapon kesz­
eggel támogat] ák a koalicziós kormányt is.

Körülbelül ez volt vezérfonala az elnöki 
megnyitónak, amely a méla akkordok mellett 
amolyan fölhivásfélét is tartalmaz politikai ke- 
nngőre.

Az értekezlet ezután a megyei közgyűlés munkaprogrammjának két politikai pontjával 
eliötatákOZiOttA T,SZa ,bucsuzóÍával és Fejérváry 
, Jetével. A pontok ma már tárgytalanok, a 
közgyűlésnek indítványozni fogják ügyükben a 
napirendre térést. A konferencziának más lé­
nyeges tárgya nem volt.

ÚJDONSÁGOK.

tájékoztató.
Szept. 23—25. Lövészegylet tennisz-versenye. 
ószept. 24. Ügető versenyek a nagyváradi gyepen.

Évnegyed küszöbén
— Előfizetési felhívás. —

Az élet egyetemére átvitt keresztény hit s 
komoly munkában megnyilatkozó hazaszere-

személyeket, hanem elveket, ezért nem sze 
mélyeskedüok. Ott, ahol betelésre érdemes 
eUenveleménynyel találkozunk, a legnagyobb 
készséggel Összemérjük az érvek fegyverét. 
Kicsinyeskedő fegyverek fölött azonban nyu- 
godt öntudattal nézünk el.

Ilyen princzipiuinok szemmel tartása mel­
lett igyekeztünk komoly, tartalmas, korszerű 
változatos lapot adni. Gárdánkban éppen ezért 
a készültségnek, a tudásnak, a rátermettség­
nek és az erkölcsi integritásnak kellő fajsulyát 
tekintettük domináló momentumnak. Ezzel a 
táborkarral mindenkor olyan lapot kívántunk 
kiáhitam, amely a hazai katholikus reneszánsz 
előnyomulásával lépést tartson, azt a maga ha­
táskörében irányítani alkalmas és méltó legyen.

Hogy hivatásunkat betöltöttük, legközvet­
lenebb tanúja olvasóközönségünk, amely hűsé­
gesen kitartott mellettünk az évek folyamán 
Kérjük ezt a pártolást továbbra is. Joggal’appel- 
lálunk a városok és faluk keresztény intelli- 
gencziájára, a papi és világi tanárokra, a ka- 
thohkus néptanítókra, a honorácziorokra, tiszt­
viselőkre, földbirtokosokra, gazdatisztekre, az 
■„rdemes polgári osztályra, egyszóval minden­
kire számítunk, aki a keresztény Magyarorszá­
got, a sokféle nyűgtől szabad, hitvallásos va­
gyonos, magyar nemzet állam kiépítését akarja.

nincs velünk,

tartott értekezlete igen gyér látogatottság mel- Iptf frJiré la rr:-° ®

: S
a konferen-

a szabadelvü- 
a tagokat, ne 
— —1 men-

ban tündöklőit már, csillogása gyöngyözött a 
harmatcseppeken, ragyogott a természet.

Korán megindult a Kenderesi-háznak ap­
raja, nagyja. Benépesült a rozsdás kúria, a várt 
lakodalom készülőben volt. Sürgött-forgott 
tarka fehérnép. Szárazon forgolódtak a konyh 
körül, ropogott is a rozsé, alig fért ki 
a nagy kőkéményen.

Illendően beköszöntött a banda, 
góztak a vendégek. Zajos lett a porta 
dúlt a menet a leányos házhoz, mert hát 
esik r ' ' '
se volt a tarka menetnek,"volt L 
amerre haladtak. Végig a nagy utczán, jobbra, 
csak egyik oldalon beépített házsor legvégső 
kapuján bebillentek sorba’ ... És lett elké­
pedés, se jobbra, se balra nem nyílott az ajtó­
ban az a vén fakilincs ... Ki is emelte a sar­
kából a násznagy . . .

... Öreg asszony félájultan tördelte a 
kezét ott a padkán . . mert azóta tán el is 
emésztette magát az ő kincse, boldogsága . . 
ezért nevelhette eladóra . . .

• • Nagy lett a zűrzavar. Gyanús, be­
szédes tekintetek találkoztak össze, suttogás 
röpködött szájról-szájra. Száz szó is csak ta­
pogatott, hova is lett hát a szép menyasz- 
szony ?!..•.

Lett szólás-szapulás, csufondároskodás és 
pörögtek a harapós nyelvek Az öreg éji őr is 
alig jutott szóhoz . . .

a 
a 

a füst

Szállin- 
és in- 

meszsze 
onnan még a községháza. Vége hossza 

t is bámulója,

- a
tét azok a legfőbb irányelvek, amelyeket egy de- 
czenniummal ezelőtt lapunk homlokterébe állí­
tottunk. Tántoríthatatlan, következetes meggyő­
ződéssel valljuk ugyanis, hogy lelkiismeretben 
kötelező elvek nélkül, bensőleg átérzett hivatás 
nélkül, a legmesszebbmenő áldozatokra kész 
ügyszeretet nélkül, magasra tűzött ideális ezé- 
lok nélkül a sajtó léte jogosulatlan, útmutatása 
téveteg és elhibázott, működése meddő, ha­
szontalan, sőt egyenesen veszélyes.

Ahol a hirlapirás vezető gondolatokat szol­
gálni nem akar és nem mer, eszmék nyomá­
ban nem halad, ott a sajtó rendeltetésszerű 
magaslatáról, üzleti színvonalra sülyed. Az ilyen 
sajtó madara nem büszke bérezi sas, mely 
szédítő régiókba törekszik szabad szárnyalással, 
hanem papagáj, amely azt rikácsolja foly­
ton. amire betanították, a mivel hízeleghet 
rának. Nem Isten pacsirtája, hanem verébe 
amely minden ablakon betolakszik, minden 
féltve őrzött titkot kifecseg kendermagért, 
az ilyen sajtó nem érzékeny mérleg, amely belső 
súlyúk szerint taksál egyéniségeket és esemé­
nyeket, hanem rőf, amely a fürge, élelmes kal­
márszellem fogásaival méri — az árut, a belső 
értéktelenséget szemfényvesztő külsőségekbe 
burkolva.

Hát mi nem az üzleti szellemnek ezen 
a léhasággal, lelkiismeretlenséggel, rosszaka­
rattal és korlátoltsággal kövezett kényelmes 
országutján haladunk. Nem valljuk azt a szo- 
fizmát. hogy egyedüli programrnunk a közön­
ség, a közönség érdeke. Legalább nem olyan 
értelemben, hogy ennek mindent alá kellene 
rendelnünk. Nem hízelegni kell a közönségnek, 
hanem meg kell mutatni a helyes utat, ame­
lyet az időközönkint fölmerülő kérdésekkel 
szemben elfoglaljon, Ahol szükséges, ott hibáira, 
eltévelyedéseire is rá kell mutatnunk. A sup- 
rema lex végre is nem a lappéldányok tneny- 
nyisége, nem az üzleti szellem, hanem a lap 
kvalitása, nívója, tisztasága, hozzáférhetetlen­
sége, tisztessége. Ezért nem szolgálunk mi

Ne húzódozzék senki, mert aki 
ellenünk van.

Kívánatos azonban, hogy nagyrabecsült 
előfizetőink közül azok, akik 
esetleg hátralékkan volnának, talán

előfizetésükkel 
, . , ------ > —egy-két-

harom évről is, lapunkat ne csak megrendeljék 
továbbra is, hanem jelentékeny összeget kitevő 
tartozásukat meg is fizessék. A lapkiadás te­
mérdek anyagi teherrel, felelősséggel jár, ami 
aztán egészségtelenül megnövekszik akkor, ha 
még a közönség részéről elvállalt kötelezettsé­
gek teljesítése is elmarad, nem ritkán többszöri 
fölszólitás utáu is.

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek valamint, 
leges hátralékoknak, ahol 
dését.

az eset­
fölmerültek, bekül-

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — _ _  yg
Negyedévre — — _  _  4

Helyben házhoz hordva: 
Egész évre — — __ _  20
Negyedévre — — __ _  5

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre — — __ _  24
Negyedévre — — _  _ g

kor.

kor.

kor.

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala

* Személyi hírek. Bordó Ferencz fő­
jegyző és Köszeghy József főmérnök, kik a 
nagyvárad—őssi-i vasút engedélyezése tárgyá­
ban a kereskedelmi minisztériumban hétfőn 
tartott t rgyaláson Nagyvárad város képvisele­
tében vettek részt, hazaérkeztek. — Gerő Ár­
min főkapitány szabadságáról hazaérkezett s 
átvette hivatala vezetését.

Tárgyalás a Pecze és Adana 
szabályozása ügyében. Miskolczy Ferencz, 
Biharvármegye alispánja, tegnap tudatta Nagy­
várad város tanácsával, hogy a Pecze és 
Aduna szabályozása tárgyában október hó 
21-ére kitűzött engedélyezési tárgyalást októ­
ber 28 ra halasztotta, mivel a kultúrmérnöki 
hivatal elfoglaltsága miatt előbb nem vehet 
részt a szóban forgó tárgyaláson. A tárgyalás 
elhalasztásáról az összes érdekelt hatóságok és 
felek értesítést nyertek.
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* Szmrecsányi püspök Budapesten. 
Örvendetes hirt kaptunk megyés püspökünk, 
dr Szmrecsányi Pál v. b. t. t. egészségi álla­
pota felől. Szmrecsányi püspök egészsége 
Ausseeban sokat javult, tegnap el is hagyta 
Ausseet és Budapestre utazott.

* Az építkezési viz dijak A városi ta­
nács nem rég azt a határozatot hozta, hogy a 
vízvezetéki szabályrendelet ama pontjának, 
mely az építkezési vizdijnak előre beszedését 
rendeli, érvényt kell szerezni. Erre vonatkozó­
lag regnap Köszeghy József főmérnök jelentést 
adott be a tanácshoz. Szerinte igaz, hogy a víz­
vezetéki szabályrendelet egyik § a előírja, hogy 
az építkezési vizdij előre beszedendő, azonban 
mióta a vízvezeték fennáll, tehát 10 év óta ez 
a rendelkezés végre nem hajtatott soha, mert 
nem felel meg a czélnak és sok esetben nem 
is vihető keresztül. Azonkívül tetemesen nö­
velné az eljárás a mérnöki hivatal, a számvevő­
ség, a pénztár s a tanács munkáját. Ugyanis 
ritkán készül egy újépület az előzetesen be­
nyújtott építkezési terv szerint. Vagy jön ké­
sőbb hozzá valami, vagy elmarad belőle. Esze­
rint aztán, ha a terv szerint lett számítva és 
előre be is szedve a vizdij, úgy újból kell szá­
mítani azt s a többletet vagy pótlólag beszedni, 
vagy visszafizetni kell. Mivel a vízvezetéki sza­
bályrendeletet úgy is revízió előtt áll, kéri a 
főmérnök, hogy maradjon már addig meg az 
eddigi követett eljárás, hiszen nem gördül aka­
dály az építkezési vizdijnak a mérnöki hivatal 
által az építkezésekről negyed, illetve féléven­
ként beterjesztett kimutatás alapján történt 
utólagos beszedése elé sem.

* Biharvármegye mai közgyűlése. 
Megnépesedik a nagyterem a bizottsági tagok­
tól. Ma fogja tartani Biharvármegye szeptem­
ber havi közgyűlését és a tárgysorozat szerint 
407 tárgyat fog elintézni, dr Beöthy László fő­
ispán helyett dr Miskolczy Ferencz alispán fog 
elnökölni. A közgyűlési tárgysorozat szerint a 
gyűlés lefolyása nagyon egyhangúnak látszik, 
azonban előreláthatólag, a függetlenségi párt 
vasárnapi üléséből ítélve mégsem lesz oly csen­
des a mai nap. Köztudomású dolog, hogy a 
múlt hóban több bizottsági tag kérelmet nyúj­
tott be az alispánhoz, hogy rendkívüli közgyű­
lést hívjon össze, amely a bukott kormány in­
tézkedései ellen erélyesen állást foglaljon. Az 
alispán e kérelmeknek nem tett eleget, mit is 
a függetlenségi párt rájuk nézve sérelmesnek 
talált és elhatározta, miszerint ez ügyben a köz­
gyűlésen felszólalás történjék, szóval meginter­
pelláljuk az elnököt, mely interpelláczió szokat­
lan lévén nagy Biharországban kissé hangula­
tossá fogja tenni a közgyűlést. Hir szerint az 
interpellácziót dr Molnár Ákos székelyhídi kép­
viselő fogja megtenni. A közgyűlés az alispáni. 
az igazolóválasztmány, a bíráló választmány és a 
számonkérőszék jelentései után a számadásokat és 
költségvetéseket tárgyalja, itt kerül sorra a fél 
•;0-os gyermekvédelmi pótadó megszavazása az 
1906. évre, úgy szintén a jegyzői nyugdíjalap 1 szá­
zalékos pótadó megszavazása is. Majd a volt 
miniszterek bucsuleiratai és az újonnan kine­
vezett miniszterek kinevezéseik alkalmából ki­
adott leirataik. Ezek után tárgyalás alá kerül­
nek a különböző törvényhatósági átiratok, igy 
a vármegyék átiratai a mai politikai viszonyok­
kal szemben való miheztartás végett. Az átira­
tok között van Klotild. herczegnőnek a vár­
megye részvétét kifejező felterjesztésére vonat­
kozó köszönő levele is. A különböző jelenté­
sek képezik a napirend legtöbb tárgyát, me­
lyeket nagyobbrészt tudomásul fog venni a 
közgyűlés, csupán a Bihar-Udvari községi ta­
karékpénztár létesítése fogja képezni vita tár. 
gyát, melynek felállítása ellen többen fel fog­

nak szólalni. A tárgyalás alá kerülő kérelmek 
között van a hivatalnoki kar drágasági pótlék 
iránti kérelme, amely a számonkérő szék elő­
terjesztésére remélhetőleg a kérelmezők ré­
szére kedvezően fog elintéztetni. Utolsó tár­
gya lesz a közgyűlésnek a községi számadá­
sok és előirányzatok. Itt említjük meg, hogy a 
szabadelvüpárt tagjai tegnap tartották meg a 
Széchényi-szálloda nagytermében a közgyűlést 
megelőzni szokott pártértekezletet, amelyen a 
mai gyűlés tárgyaival szemben való miheztar­
tást vitatták.

* Vörös miniszter nem fogad A fél­
hivatalos <Bud. Tud.» jelenti: Mint értesülünk, 
Vörös László kereskedelemügyi miniszter több 
általános kihallgatást már nem tart.

* Jutalom a tanítóknak. Már régeb­
ben leiratot intézett a vallás és közoktatásügyi 
miniszter Biharvármegye közönségéhez, misze­
rint a magyar nyelv tanításában kiváló mun­
kásságot kifejtő tanítóknak és a magyar nyelv 
szorgalmas tanulóinak jutalmat adjon. E leiratra 
Biharvármegye közigazgatási bizottsága tegnap 
átíratott intézett az alispánjához, hogy a ren­
delkezésére álló közszükségleti alapból évenként 
a kir. tanfelügyelő meghallgatása mellett leg­
alább 3—4 tanítónak és 8 — 10 tanulónak meg- 
jutalmazására, akik magukat a magyar nyelv 
sikeres tanításában illetve elsajátításában kitün­
tették — megfelelő jutalmat kiutalványozzon.

* Nyugalomba vonult őrnagy. Mh- 
ráti Frigyes nagyváradi 4. honvédgyalogezred- 
beli őrnagy nyugalomba vonult. Az erre vonat­
kozó legfelsőbb rendelkezést a Budapesti Köz­
löny legújabb száma hozza.

* Vízhiány az elmegyógyintézetben- 
Fráter Imre dr, a biharmegyei közkórház igaz, 
gatója jelentést tett az alispánhoz, az elme­
gyógyintézetben már huzamosabb idő óta víz­
hiány van. E jelentésben előadja a főorvos, 
hogy a vízhasználatért tetemes összeget fizet 
a kórház a városnak és mégis vízhiányban 
van az intézet. Az emelkedettebb helyen lévő 
épületek emeleti helyiségeiben a gyönge nyo­
mású vízvezeték nem képes vizet szolgáltatni, 
miért is kénytelen a személyzet a telepen lévő 
forrás és kutvizzel pótolni a hiányt, ami elte­
kintve a szállítás nehézségeitől, közegészségi 
szempontból is türhetlen. Kéri tehát a főorvos 
az alispánt, hogy a vízhiány gyors megszünte­
tésére a lépéseket tegye meg.

* Ingadozó kormány. Városi lelkészeink 
egyike szembe találkozott egy fölötte ingatag lábon 
haladó szocziálistával. Az elvtárs tisztességgel, de 
bizonytalanul köszönt s elvi diskurzust kezdett.

— Na főtiszlel-ndö ur, megbuktak.
— Hogy-hogy?
— Hát most mi vagyunk a kormányon.
— Maguk ?
— Na igen. Mi. Én és az elvtársak.
— Szép. Hanem ingatag kormány ám az, a 

melyiknek maga az alapja.
* Eltűnt besurranó tolvaj. Nagy Juli­

ánná a Gyár utczai 1. sz. házban levő lakásáról 
tegnap 33 kor. készpénze, egy duplafedelü ezüst 
női órája, két arany gyűrűje eltűnt. A lopással Ba- 
tyánszky Pált gyanúsítja akit a házbe iek látták 
mikor a lakásba besurrant. A gyanút megerő­
síti az is, hogy Batyánszki Pál tegnap óta eltűnt 
a városból. A besurranó a rendőrség kutatja.

* Esküvő Kürthy Margit színésznőt, 
Kürti Vilmos nagyváradi 4. honvédgyalogezred- 
beli számvivő őrmester leányát szeptember hó 
24 éü vasárnap délután 4 órakor veszi nőül 
Szarvason Schik Rezső színész.

* Ismét idegen ipartelep Biharme- 
gyében. Belényes és Vaskóh vidékén ez év 
elején cserép és terrakola edény gyártására 
jó minőségű agyagot fedeztek fel. A felfedezett 
agyag nagy mennyiségben fordul elő azon a 
vidéken és ennek feldolgozására egy schveiczi 
agyag iparvállalat gyárat akar alapítani. Belé 
nyes vidékén. A telep tervét az előmunkálati

engedély kieszközlése végett a schveiczi rész­
vénytársaság most nyújtotta be as alis­
pánhoz.

* A főgimnáziumi önképzőkör meg­
alakulása. A nagyváradi premontrei kano­
nokrend főgimnáziumában fennálló ifjúsági 
Eötvös önképzőkör az idei tanévre is megala­
kult. Az alakuló gyűlést Beke Boldizsár tanár­
elnök vezette. Először a tize . bizottságot vá­
lasztották meg. A választást Turányi András 
Vili. oszt, tanuló vezette. Az eredmény a kö­
vetkező: a tizes bizottság tagjaiul megválasz­
tattak: Turányi András, Kiss Ernő, Obergszel! 
Imre, Heiszler László, Scherer Gyula, Zahoray 
József Vili. oszt, tanulók, Rózsavölgyi József, 
Breuer Oszkár, Mártonffy Ernő, Radó Antal 
VII. oszt, tanulók. Ezután Kiss Ernő indítvá­
nyára Turányi Andrást egyhangúlag elnökké 
választották. Titkár lett Kiss Ernő 30 szótöbb­
séggel Reményi Géza 18 szavazata ellenében. 
Főjegyzővé választatott Zahoray József, egy­
hangúlag, főpénztárossá Fontos László, szó­
többséggel, főkönyvtáros lett Heiszler László 
papnövendék. Aljegyzők pedig Nagy Dezső, 
Jász Gyula, Bolkis Gyögy, Kőváry Demeter. 
Alkönytáros lett Stolcz Dániel, Branyiczky 
Dezső. A gyűlés Turányi elnök lelkes szavai­
val ért véget.

* Damjanichné levele A makói Kossuth- 
szobor ünnepélyt rendező bizottság a 24-iki 
leleplezési ünnepélyre meghívta Damjanich 
János Budapesten lakó özvegyét is. Az özvegy 
tegnap a következő hazafias-hangú levelet irta 
a rendező bizottság elnökének, a melyben agg­
korára hivatkozva, az ünnepélyről való távol­
maradását bejelenti:

Tisztelt Elnök url Lelkes Hazafiaki Meleg 
érzéssel vettem a hozzám intézett meghívó 
levelét. Meghatottsággal köszönöm a megtisz­
telő meghívást. — Legbánatosabb hat évemet 
töltöttem Makón, Istenben boldogult Návay 
Mihály rokonomnál, ki is a szerencsétlent tá­
mogatva, pártfogásába fogadott. Örömmel értesü­
lök, hogy Makó város is a nagy hazafinak, 
Kossuth Lajosnak emlékét megörökíti. Saj­
nálom, hogy a leleplezési ünnepélyen részt nem 
vehetek, 85 éves korom nem engedi meg az 
ilyen vállalkozást. Jól esik mindenkor, ha a 
nemzet ébredését nyilvánítja. Lélekben én is 
ott leszek ünnepélyükön és hálát adok az Isten­
nek, hogy megengedte a jelennek, hogy de­
rüljön imádót^ hazám fiainak érzésében, lelke­
sedésében. Meleg érzéssel kezet nyújtva tisz­
telt honfitársaimnak, fogadja elnök ur hon- 
leányi szívélyes üdvözletemet. Budapesten, 
1905. szeptember 16-án. Özv. Damjanich Já- 
nosné.

* Sikkasztó sütemény-kihordó. Gru- 
icza Pál sütemény-kihordó gazdájától Schmak 
István péktől 34 korona elsikkasztása után meg­
szökött. Káros feljelentésére az eljárás folyamatba 
tétetett.

* Becsapott mészáros. Nagy Lajos a 
Kecskeméti-féle vendéglő volt hetese, tegnap­
előtt beállított Kelemen Péter mészároshoz és 
tőle gazdája nevében 7 kiló borjúhúst kért. A 
mészáros gyanútlanul átadta a kért hús meny- 
nyiséget és csak tegnap tudta meg, .iogy Nagy 
Lajos már napok óta nem szolgál a vendéglő­
ben, ellenben a kicsalt hust egy laczikonyhásnénak 
eladta. Feljelentése folytán úgy Nagy Lajos, 
mint orgazdája ellen az eljárást a rendőrség 
folyamatba tette.

* Halálozás. Szabó Imre nagyváradi pol­
gár neje született Lengyel Juliánná hosszas 
szenvedés után életének 49-ik, boldog házas­
sága 30-ik évében tegnap délelőtt elhunyt. Ha­
lálát kiterjedt család gyászolja. Temetése hol­
nap csütörtökön délelőtt lesz a kolozsvári-ut- 
czai 84. számú háztól.

* Meglopott hadnagy. M'agyary Zoltán, 
a cs. és kir. 37. gyalogezred hadnagya panaszt 
emelt, hogy több fehérneműje lakásáról eltűnt. 
A tolvajlással Gázse Mária nevű cselédjét gya­
núsítja, aki ellen az eljárás folyamatba tétetett.
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Megugrasztott betörök. Mezei Já­
nos körös-utczai kereskedő panaszt emelt a 
rendőrségnél, hogy folyó hó 17-én délután 2 
óra tájban a lakása udvarán levő raktárhelyi­
séget ismeretlen tettesek fellesziteni próbálták 
azonban működésükben az ott lakó Kiselovszky 
Miklósné megzavarta, mire a tettesek elmene­
kültek Mezei János e betörési kísérlettel volt 
hetessét, Bogies Józsefet és ennek barátját 
Varadi Andrást gyanúsítja, akik az eset tör­
ténte után helyöket elhagyva megszöktek 
Nagyváradról. A nyomozati eljárás folyamatba 
tétetett ellenök.

Időjelzés. A magyar királyi központi 
tneteorologiai intézet időjelzése szeptember 
20-ara szerdára: változékony, enyhébb, nyugaton 
elvétve csapadék.

x Dóra-crém a legjobb pattanások, 
szeplő, sömör és napégetés ellen ára i kor 
Dóra-szappan 70 pillér, készíti „Kigyó“- 
íjyógysaertár Nagyvárad, Bémer-tér Telefon: 
431. szám.

Pannónia étterme 
és télikert

Első minőségű Dréher-féle KORONA 
SOR, termelőktől beszerzett kitiinn 
BOROK; továbbá ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
x Valóban dicséretet é demel az a tapin­

tatos eljárás, melylyel Haász Manó Zöldfa, 
utcza elején levő ezég igen nagy vevőkörét 
kik sokszor óriási hullámokban lepik el üzle­
tét; mindenkit meglepő, a legnagyobb technikai 
akadályokat leküzdve, gyorsan és pontosan 
elégíti ki. S különben is mint olcsó, szolid 
híréről ismeretes kereskedőt, ajánljuk a vásárló 
közönség figyelmébe.

x Sok pénzt takarít, ha mindennemű 
vásznat, ágyneműt, paplant, takarót, női és férfi 
fehérneműt közvetlenül gyárakból rendel. Keres­
kedelmi iroda Budapest, Kerepesi-ut 65. I. em.

SZÍNHÁZ.
Bérletek megújítása. Erdélyi Miklós 

elfoglalta titkári helyét s működését meg is 
kezdte. A régi bérlők nagyobb része már meg 
is újította a bérletét s még csak kevesen van­
nak kik késlekednek. Ez utón hívja fel a szín­
házi igazgatóság a régi bérlőket, hogy a mai 
nappal a bérletek megkötése, illetve megújítása 
lejár és azok, kik bérleteiket megújítani óhajt­
ják, úgy azt ma 11 óráig szíveskedjenek telje­
síteni, ellenkező esetben uj bérlőknek fogja a 
még ki nem bérelt helyeket átadni.

Igazságszolgáltatás.
Az élesdi vérfürdő.

— Felebbviteli fötárgyalás az ítélőtáblán. —
Rohan az élet. Az élesdi vasárnapnak im­

már másfél esztendeje s a közvetlenül érdekel­
teken kívül alig emlegeti manap valaki. Temér­
dek uj szenzáczió következett azóta egymásra 
közelben-távolban s amint a vasutasok sztrájk­
járól is ritkán történik említés, úgy az élesdi 
véres áprilisról, amely összeesett vele, még ke- 
vésbbé. Az áldozatok künn nyugszanak a csön­
des temetőben, szemük lezárta a halál. Ma­
holnap másodszor érik meg a mindenszentek 
napjának koszorúját korai sírjukban, amelyet 
gonoszlelkü, haszontalan népcsalók ástak meg 
számukra.

A földi igazságszolgáltatás keze már ráne­
hezedik a főbuj togatóra, akiről igazán nem tud­
juk, hogyan sikerült oly botrányosan félreve­
zetnie s oly végzetesen elvadítania a népet. 
Meglepő tanulság ez megint s ilyenekkel bőven 
szolgál a szocziálizmus ott, ahol a nép együgyü, 
elhanyagolt, magára hagyatott. Rájár a rúd 
azokra is, akik a főkolompos nyomában, elva- 
kitva izgatták, lázitották társaikat és halálba 
kergették őket. Erőlködnek, próbálgatják, ho­
gyan sikerülne szabadulniok a büntetés elől, 
vagy legalább enyhittetni a kiszabott szabad­
ságvesztést. Ebben az ügyben tárgyal most a 
királyi Ítélőtábla.

Az előzmények ismeretesek. A szocziálde- 
mokraták a budapesti pártközpont útmutatása 
mellett megzavarták a függetlenségi párt élesdi 
szervezőgyülését.

Erőszakoskodások közvetlen oka az volt, 
hogy az ő népgyülésüket a hatóság nem enge 
gélyezte. A távolabbfekvő és tulajdonképpeni 
ok a fővárosi és nagyváradi szocziálistavezetök 
heczczelése, akik legelővel és szántófölddel ke­
csegtették az elbolonditott elvtársakat. Ilyen esz­
közök vették rá a népet a gyűlés lehetetlenné 
tételére, mire Bérczy Imre főszolgabíró íölosz- 
latta. A nép azonban nem tágított. Fölrohan­
tak az emelvényre. Ahol Silberstein Dezső a 
zendülés érte mi szerzője zsebkendőjét lobog­
tatta, amitől a dühödt emberek még jobban 
neki vadultak. A szónokokat a legdurvább szi­
dalmakkal illették, miután pedig valóságos bot­
erdő volt a gyűlés és minden revolvert az 
egész környéken összeszedtek az élesdvidékiek, 
fölfegyverkezésükben bizakodva nem hajoltak a 
szóra, sőt még a huszárrohamra sem tágítottak.

Feszült szembeállás következett pár pilla­
natig, mígnem valaki karóval Nedeczky kapi­
tány karjára ütött, akkor általános lett a fejet­
lenség. Arkis Tógyer szocziálista rálőtt Resch 
Mihály csendőrőrmesterre, aki pár perez múlva 
meghalt ugyan, de még volt annyi ereje, hogy 
támadóját agyonlőjje. A csendőrség gyors sor­
tűzet adott s összesen 56 lövést tett, mely 
természetesen rettenetes pusztítással járt a tö­
megre.

Akik életben maradtak, azok közül ötven­
ötöt helyezett vád alá a nagyváradi törvényszék, 
élükön a már külső megjelenésében is kelle­
metlen és ellenszenves Silberstein Dezsővel, 
valamint szánalmas eszközével Pap Flórával. A 
főtárgyalás a törvényszék előtt kilencz napon 
keresztül folyt s eredménye az lett, hogy 21 
vádlottat elitéit a bíróság, hatóság elleni erőszak 
büntette miatt.

Silberstein Dezsőt 4 évi, Pap Flórát 3 
évi, Mihálka Józsefet 2 évi Gyúró Demetert 2 
évi és 6 havi fegyházra Ítélték, mint felbujtó­
kat. A többiekre börtönbüntetést szabott ki 
az elsőbirósági ítélet, amelyet deczember 22-én 
hirdettek ki. Az ítélet ellen a védők is feleb- 
beztek, de fölebbezett a vádhatóság képvise­
lője is. Előbbiek enyhítésért, az utóbbi a mi­
nősítés tekintetében, valamint a súlyosbításért 
és a fölmentettek közül Gyurkucz Filip ter­
hére fölebbezett.

A felebbezést tegnap kezdette tárgyalni 
a nagyváradi királyi Ítélőtábla. A tőtárgyaláson 
Molnár Géza elnökölt, szavazóbirák voltak Bige 
Gyula, Tóth Imre, Sereghy Mihály és Pajor 
Kálmán. A vádhatóságot Kurovszky Ferencz 
főügyészhelyettes képviselte, mig a védelmet 
Siberstein részéről Kadosa Marczell dr fővárosi 
ügyvéd, a többi vádlott nevében Vdradi Ödön 
dr, Adorján Emil dr, Barkasházy Zsigmond 
országgyűlési képviselő, Kerekes Elek, Zigre 
Miklós dr, Fenyő Sándor dr és Papp János 
képviselték. A temérdek vádlott alig tudott 
elhelyezkedni.

A bíróság a tegnapi tárgyalása az első bí­
róság ítéletével foglalkozott, annak előzményeit 
s a periratokat ismertette. Molnár elnök az 
ítéletet, Tóth Imre a jegyzőkönyvet fejtegette 
részletesen. Ez alkötta lényegét az egész teg­
napi főtárgyalásnak, amely meglehetős hosszúra 
nyúltak s kidomborította a tényállást. A föl­

olvasott iratokra Kadosa és Váradi ügyvédek 
tettek észrevételeket.

Kadosa Marczel bonczjegyzőkönyv egy nagy 
hiányára mutatott rá. Nincs benne megjelölve 
Resch csendőrőrmester holttestén a lőcsatorna 
iránya. A lőcsatorna, mint annak idején hite­
lesen megállapították, alulról haladt fölfelé. 
Ez azt bizonyítja, hogy a lövés hátulról jött 
Az a lövés tehát, amely a tömegből élűiről 
érte az őrmestert, nem volt közvetlenül ha­
lálos. A halál csak pár perez múlva követke­
zett be, védő felfogása szerint tehát nem ez a 
lövés okozta, hanem egy másik, hátulról 
jött lövés.

Kurovszky Ferencz főügyészhelyettes tö­
mören, világosan preczizirozta a vád álláspont­
ját. A királyi ügyész fölebbezésének a súlyos­
bítására, valamint Cyurkutz elitélésére vonat­
kozó részét visszavonta. Fönntartotta azonban a 
fölebbezést a bűncselekmény minősítését illető­
leg. Az elsőbirósági ítélet ugyanis a ha­
tóság elleni erőszakot a büntetőtörvény 163-ik 
szakassza első bekezdésének mellőzésével mi­
nősítette a 168 ik szakasz alapján. A főszolga­
bírót nem vette hatóságnak, hanem hatósági kö­
zegnek, továbbá nem minősítette fegyveres cso­
portnak a bűncselekmény elkövetőit.

A vádhatóság fölebbezésének előadása után 
elnök a főtárgyalás folytatását ma délelőtt 3 
órára halasztotta.

A bélfenyéri bérgyilkosság.
— Esküdtszéki főtárgyalás. —

Özvegy Fodor Lászlóné, született Fodor 
Julia 38 éves, bélfenyéri földmivesnő tizenki- 
lencz évig élt együtt az urával, Fodor László­
val, aki igen kegyetlenül b ánt vele hosszú há­
zasságuk alatt állandóan. Ütötte-verte, mint a 
kutyát, noha az asszony nem adott rá okot. 
Hozott a házhoz pénzt, amit a gazdaságba fek­
tettek. Hűséges hitves volt, aki az urát soha 
meg nem csalta. Tiz gyermekkel áldotta meg 
a gondviselés, kik közül hét mai napig él. A 
legidősebb 21 esztendős, a legkissebb öt, három 
fiú, négy leány.

A férj egyszerűen nem szenvedhette fele­
ségét. Sokszor különváltak, 2—3 napra, mert 
az ember haragjában sokszor kiverte az asz- 
szonyt kóbor eb módjára az utczára. A gyer­
mekek azonban visszahozták az anyát s megint 
urához kötötte magát. Két évvel ezelőtt végre 
nem volt maradása a háznál Fodornénak. Test­
vérénél húzódott meg, urától 20 korona tartást 
kapott, a háznak feléje sem volt szabad 
néznie.

Az ura korcsmázott, menyecskézett to­
vább, idegen asszonyt vett a házához, két nagy 
fiát pedig elüldözte. Fodorné nagyon elkese­
redett. Mikor azt hallotta, hogy ura pénzzé 
kívánja tenni egész gazdaságát, amelyben az 
ő hozománya, keresménye is benne van és el 
akar menni a legújabb szeretőjével, akivel 
vad házasságban él, akkor megszállotta a két­
ségbeesés és a bosszuállás ördöge s a bűn 
lejtőjére tévedt.

Plugár László a szomszédos Kocsubán 
földmives felesük volt Fodoréknak. Többször 
panaszkodott neki az asszony ura brutális bá­
násmódja miatt. Plugár egyszer csak azt mon­
dotta neki, adjon háromszáz forintot, majd 
ellátja a baját. Itt kezdődnek a háló szálai- 
Az asszony megígérte s azt mondta, tegyen 
Plugár, amit akar. Mikor később Fodornét ura 

elűzte a háztól, gyakran átjárt a közeli 
faluba azzal az ürügygyei, hogy Plugár fele­
sége, aki bába és javasasszony, a fájóslábát 
gyógykezeli. Voltaképpen ekkor beszélték meg 
a további részleteket. Plugár ekkor már ezer 
forintot kért.
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Plugár ezalatt előkészületeket tett s társa­
kat keresett a véres tett végrehajtására. Fegy­
verárjegyzéket szerzett, majd bejött Nagyvá­
radra s itt fegyvert is vett Sonnenfeld József 
kereskedésében. 1904-ben, márczius 30-án este 
aztán belőttek Fodor László ablakán. A lövés 
jelentéktelenebb sérülést ejtett rajta és a vele 
közös háztartásban élő Sütő Lászlónén. Julius 
10-én, amikor Nagyáradról jött haza Fodor, 
ismét rálőttek a husszuaszói határban. A lövés 
nem tett benne kárt. A két gyilkossági kísérlet 
tetteseit azonban akkor nem sikerült kide­
ríteni.

Az elmúlt év szeptember 12-én aztán ütött 
a rossz életű Fodor László utolsó órája. El­
ment a tenkei vásárba s ez volt a veszte. Mi­
kor hazafelé jött Bodor Sándor és ennek 
felesége társaságában, délelőtt 11 és 12 óra 
között a Tenke és Bélfenyér között haladó 
utón három puskalövés érte és megölte.

Felesége is a vásárban volt, a mások tár­
saságában éppen férje haldoklásakor haladt 
arra az országúton s a csendőrök intézkedé­
sére ő takarta le ura arczát szoknyájával, mi­
után az ut melletti árokból egy tisztásra 
vitték.

A vizsgálat kiderítette az eset közelebbi 
részleteit s a tegnap megkezdődött esküdt­
széki főtárgyaláson özvegy Bodor Lászlóné, 
Plugár László és Szabó Tógyer kerültek a 
vádlottak padjára. Hosszú Tógyer, aki szintén 
bűnös volt a bérgyilkosságban a vizsgálati 
fogság alatt a fogházi kórházban meghalt.

A bíróság tanácsában Csulyek Béla dr el­
nökölt, szavazóbirák voltak Kom Lajos dr és 
Szentléleky László dr. A vádat Baróthy Pál al- 
ügyészt képviselte, védők voltak Rádl Ödön 
és Zigre Miklós dr. A jegyzőkönyvet Nagy Já­
nos jegyző vezette. Az esküdtbiróság tagjai: 
Pólyák Károly, Gyöngyösi Lajos, Pálfi Bálint, 
Mendelényi Béla, Cziegelt József, Buzási József, 
Vértesi Andor, Jenei Menyhért, Gúnya János, 
Fischof Frigyes, Bogdány Benjamin, Biró Mi­
hály, pótesküdtek: Bodor Benjámin, Bujanovits 
Béla.

A beidézett tanuk száma 50 körül van. 
A fötárgyalás kezdetén megtelik a terem asz- 
szonyokkal, parasztokkal lányokkal, csendőrök­
kel, még egy közbaka is ott van a tanuk kö­
zött. Igen sok közöttük az oláh.

Először özvegy Fodor Lászlónét hallgatják. 
Erősen megviselt, sovány asszony, sokkal ko­
rosabbnak látszik, mint amilyen. Elég intelli- 
gencziával rendelkezik. Sírva panaszkodik, de 
váltig tagadja, hogy ő bérelte volna föl Plugárt. 
A vizsgálóbíró előtt erre nézve beismerő val­
lomást tett. Vallatása hosszú időt vesz igénybe. 
Tagadása mellett mindvégig megmaradt.

Plngár László zömök, sovány, alattomos 
nézésű paraszt. 41 esztendős, görögkeleti, kihá­
gásért volt büntetve két napi elzárással. Vallo­
mása során, melyet nagyobbára tolmács segé­
lyével tesz meg, tagadása közben is kiderül, 
hogy fegyvere előbb sohasem volt. Az utóbbi 
időben egyszer csak vett. Ezt megfoghatatlanul 
el is vesztette.

Ekkor meg mástól kért kölcsön. A fő­
tárgyaláson ezt azzal okadatolta, hogy sok 
házinyula volt s azokat féltette a kutyáktól, 
meg azt’án >vadkecskét* (őzbakot) akart lőni 
az erdőben. A gyilkosság színhelyén fojtásokat 
találtak, amelyeknek papírja Plugár fegyver­
árjegyzékéből készült. A tenkei vásárban ott 
volt, fölhajtotta a lovát, mintha el akarta volna 
adni, de alig árulta, nemsokára másra bízta. 
Maga eltűnt. Ö ugyan azt állítja, hogy a 
korcsmába ment, tanuk látták azonban, amint a 
vásárban Hosszú Tógyerral és Szabó Tógyer- 
ral külön-külön, majd együtt beszélgetett. Plu­
gár persze mindezeket, mikor egy-egy őszinte 
részletbe beletévedt, nyomban körömszakadtig 
tagadta s már előre hivatkozott egyik-másik 
későbbi tanúra, aki róla majd rosszat fog 

mondani, mert haragosa. Szabó Tógyer 40 
éves görögkeleti napszámos Mindent tagad. 
Semmiről sem akar tudni.

A három vádlott kihallgatása után a tár­
gyalás folytatását délután 3 órára halasztottták.

Délután a tárgyalás megnyitása után szem­
besítették Plugárt Fodornéval. Fodorné sze­
mébe mondotta, hogy pénzt kért tőle s ígérte, 
hogy urát elteszi láb alól. Persze Fodorné is 
csak eddig ismeri be a gyilkosság előzményeit. 
Tovább nem.

Plugár tagadja. Azt mondja, hogy inkább 
Fodor László panaszkodott neki, azt mondotta, 
hogy kénytelen lesz a feleségét ártalmatlanná 
tenni, miután nem tud megszabadulni tőle. 
Plugár azt felelte, hogy úgy tegyen, ahogy job­
ban segít magán. Ez fülébe ment Fodornénak, 
azért haragszik rá azóta. Ha ő ilyen könnyű 
utón akart volna pénzhez jutni, könnyen meg­
tehette volna akkor, amikor Fodor elvesztette 
tömött tárczáját a gyulai vásáron.

Schuller Árpád bírósági fegyverszakértő 
után Grósz Menyhért dr, Gerő Sándor dr és 
Fisch Áron dr orvosszakértői véleményét hall­
gatta meg a bíróság.

Ezután a tanukra került a sor. Elsőnek 
Biró R. Jakab 60 éves bélfenyéri földműves 
vallott, megerősítette, amit a vádlott özvegy asz- 
szony mondott uráról.

Jó embere, távoli rokona volt a megölt 
Fodor Lászlónak, akit kis korától fogva ismer. 
Fodorék rossz házaséletel éltek. A férj nagyon 
rossztermészetü ember volt Korcsmázó, része­
ges, kikapós, szeretőtartó. Örökösen hadilábon 
volt nemcsak házanépével, hanem az egész 
községgel is. Mindig mást akart, mint a többi 
mindig különvéleménye volt, mindenütt köte­
kedett, kereste, ahol másokba beleakadhat, 
örült, ha másokat összeveszithetett.

Haragosa volt az egész falu, sőt az egész 
környék. Tanú tűd a két sikertelen merény­
letről, de nem is csodálja. A tetteseket nem 
tudja. Nem csak rossz férj volt Fodor, hanem 
rossz apa is. Gyermekeit gyűlölte, üldözte. 
Tanúnak egy alkalommal azt mondta, hogy ha 
s törvénytől nem félne, valamennyi gyermekét 
nyársra húzná. Feleségét többször elkergette, 
mikor pedig két év előtt végleg különvált tőle, ak­
kor egyszer s mindenkorra eltiltotta a gyermeke­
ket anyjuktól, úgy, hogy csak lopva, a keríté­
sen kérésztől beszélhettek vele, hogy az apjuk 
meg ne lássa. A legnagyobb fiú szolgálni ment, 
a másik nagy fiát is elűzte a házból a szeretői 
miatt. Fodor elakarta adni birtokát, tanúnak 
mondotta is, hogy Karczagról vevője akadt.

Kovács László és Kovács Lászlóné hasonló 
értelemben vallanak azzal, hogy Fodor szerető­
jével, Sütő Lászlónéval birtoka eladása után 
Bánátba, vagy Aradmegyébe akart menni. Ezt 
nyíltan beszélte. Csák Antal nazarénus vallomá­
sára nem akart esküt tenni.

A vád és védelem nem kívánták meges- 
ketését. Fodor Antalné is a többiekhez ha onló 
vallomást tett.

Kihallgatták Sütő Lászlóné. Dokupil Lujza 
36 éves feketegyőrösi özvegyassonyt, a meg­
gyilkolt legutóbb volt szeretőjét is. Tagba­
szakadt, erős asszony, aki lényegtelen vallomást 
tett. J. Fodor Sándor, aki Fodor Lászlóval 
ment, amikor lelőtték s aki maga is megsebe­
sült, — valamint igen bőbeszédű, kedélyes 
életepárja I. Fodor Sándorné kihallgatása után 
a tárgyalást esti 6 órakor ma délelőtt 9 órára 
tűzte ki az elnök.

TÁVIRATOK.
A válság.

Budapest, szept. 19. (Saját fűd. láv.) 
A miniszterelnök Becsből Budapestre ér­
kezett. Egy képes esli lap szerint telje­
sen alaptalanok azok a hírek, amelyek a 
homoregiusok kiküldéséről és a kihallga­
tásokról szólanak. Más forrás szerint 
homoregiusok igenis lesznek. Még pedig 
első sorban Lukács László, azután We- 

kerle. Ha ezeket kudarcz éri. akkor 
Zichy János. AN F. Pr. szerint az 
udvarnak esze ágában sincs a nemzet­
hez közeledni.

Ellenkezőleg éppen azt várja, hogy a 
koaliczió tegye meg a kezdeményező lé­
péseket. Ezzel szemben a M—g sokkal 
kedvezőbb színben látja a helyzetet

Ugyanezen forrás szerint a legutóbb 
meghiúsult kompromisszum terve a kö­
vetkezőkből állott: A király a magyar 
vezényszót a magyar huszárezredekben 
azonnal adja meg, a többi ezredben le­
gyen fokozatos elvi kijelentést. Zichy Já­
nos gróf álláspontja a nevezett lap sze­
rint még mindig annyira izolált, hogy 
dezignálása annyit jelentene, hogy Bécs- 
ben még mindig nem akarják a válságot 
parlamentárisán megoldani. A N. W. J. 
azt a szemmelláthatólag tendencziózus 
hirl bocsátja világgá, hogy Tisza lemon­
dásakor Zichy Jánost ajánlotta a király­
nak kinevezésre’.

A Zigány-Zeysig botrány.
Budapest, szept. 19. (Saját tud. táv.) 

Halmai följelentést tett Bérczy és Rúd- 
nay ellen. Az ügyvédi kamara rendkí­
vüli választmányi ülést tartott, megbot­
ránkozását fejezte ki Rudnayval szemben, 
a közszabadság durva megsértéséért. Rud- 
nay tiltakozik, hogy fölötte bármily testü­
let tehát az ügyvédi kamara is Ítéletet 
mondjon. Nem tudott a letartóztatásról. 
Fekete József 60 ezer koronáját a leszá­
mítoló és pénzváltó banknál egyik régi 
hitelezője letiltotta.

Kossuth-ünnepek.
Budapest, szept. 19. (Saját tud. táv.) 

Justh körlevelet intézett a képviselőház­
hoz a makói Kossuth-szobor ünnepe 
ügyében. Békéscsabán fényesen sikerült 
a szoborleleplezés. Az öreg bakák is 
megkoszorúzták a szobrot. Kossuth nagy 
beszédet mondott.

Witte hazatérése.
Paris, szept. 19. A »Kaiser Wilhelm II.« 

gőzös fedélzetén Wittével ködös és viharos idő 
miatt csak tegnap késő este érkezett Cherbo- 
urgba. Witte, aki nagyon fáradtnak érzi magát, 
ma délelőtt Cherbourgban marad, rendezi pa­
pírjait és csak ma délután két órakor utazik 
Cherbourgba. Witte, a »Matin* tudósítóját fo­
gadta, akinek szándékairól következőket mondta:

— Három-négy napig maradok Párisban, 
de csak személyes dolgaimban fogok eljárni. 
Loubettal alighanem ismét beszélni fogok. Nem 
pénzügyi tárgyalások miatt fogok Párisban 
időzni, mert nem vagyok pénzügyminiszter. A 
czártól engedelmet kértem rá, hogy leányom 
és vöm látogatására néhány napra Brüsszelbe 
mehessek. Párisban fogom a választ bevárni- 
Mihelyest Pétervárra érkezem, a czár elé ter­
jesztem jelentésemet és aztán Szaratov kor­
mányzóságba utazom, hogy ott vöm birtokát 
megszemléljem.

Az olaszországi földrengés.
Cosenza, Igen heves földlökés következ­

tében ma reggel Scigliánóban Roséban, Aige- 
lóban, Roglianóban, Disignanóban és Fiume 
Freddoban számos ház bedőlt. Emberéletben 
nem esett kár. San Pietroban, ahol Ferraris 
miniszterelnök tartózkodásának idején volt a
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íöldíökés érezhető, a lakosság elmenekült a 
községből Martiranóban hata'mas földrengést 
éreztek. Nagy sziklatömbök váltak el a hegy­
ségektől és a völgybe zuhantak. Sok ház bedőlt. 
Fambroneben (Monteleone kerület) egy föld- 
mivelő ember kilencz nap után élve húztak elő 

■a romok alól. A Stromboli még mindig háborog
Róma, szeptember 19. Az olasz 

még újabb 26.000 lirát adományozott a 
rengés által károsultaknak.

A svéd norvég konfliktus.
Karlstad, szeptember 19. A svéd lapok­

nak Norvégia mozgósításáról terjesztett hírei 
arra indították Michelsen norvég minisztert, 
hogy a Szvencska távirati ügynökség utján a 
következő kijelentést tegye közzé: A norvég 
miniszter egy kérdésre kijelentette, hogy Nor­
végia mozgósításáról szóló hírek nagy mérték­
ben túlzottak és valószínűleg csak szenzáczió- 
hajhászásra vezethetők vissza és kijelentette 
hogy amíg a karlstadi tárgyalások tartanak’ 
nem szállítanak újabb csapatot a határra. Este 
7 óráig nem állapították meg a legközelebbi 
közös ülés idejé|. A közös ülés majd csak 
akkor ül össze, amikor a különtanácskozások 
véget érnek.

Krisztiánia, szeptember 19. A miniszte 
relnök a >Verdengang< karlstadi levelezője előtt 
kijelentette, hogy az ő véleménye szerint a 
további csapatáthelyezéseket a béketárgyalások 
folyama alatt beszüntetik.

br.nk 
főid-
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Szomszéd kisbojfárja.
— Elbeszélés. — 

Irta: Akhandesz István.
Beszélt révedező szemekkel, mintha 

is annak beszélne, kinek fejét reszkető 
simogatják.

— Fárad vagyok. — Olyan jó 
pihenni, — teher az élet.

— Nem köt hozzá semmi, csak egy 
hátha boldog lesz vele. — Nem " ’ 
tovább nincs erőm, én miattam _
szerencsétlen. — Ha mégis az lesz ? — '“’Én 
nem leszek oka, — többet nem tehetek.

— No Klárikám 1 — szólt magához térve; 
szereted még az András ?

Ahogy édes apám paracsolja, szólt a 
lány lernondólag.

Jaj lányom, most nem az én akaratom, 
hanem a tied állt nem bánom már oda adlak 
Andrásnak csak becsülje meg magát.

— Hívjátok ide, hogy beszéljek vele aztán 
az esküvőt rövidesen megtartjuk, — ne érjen 
téged lányom én miattam szégyen, — aztán 
éljetek boldogul ...

Van mit beszélni újra a kis faluban, 
Tóth Klári a hires gazdag lány férjhez megy, 
Baltás Andráshoz a szegény juhász bojtárhoz, 
ez még hagyján, de az esküvés módja ad 
legtöbb alkalmat a szó-beszédre.

>Istentelenség!< — Mondják a falubeliek 
egymás között; még a templomba se mennek, 
hanem a háznál lesz az esküvő, egész csendben. 
Ilyet még nem ért Sárberekcsendben laka 
dalmazni, a falu első gazdájának.

Bizonyosan hangos lesz majd a keresztelő! 
Kár úgy sietni, együtt meglehatne tartani mind 
a kettőt!

nem 
kezei

volna

ellenkezek 
ne legyen

ömlött -T ?°| minden remé”y öszs e 
nincs e földön"1 tny ~ Az az ö számára 
szeretett hl ;. Kretett egy le&ényt na»™ 
eíhlav? ’ S benne rendületlenül és az 
Sás AndH lyta V gazdaS lányért az a

Itás András ki egykor azt mondta:
senkit agda.' rajtad kívül nem szerettem 
senkit nem is szeretek soha! — Ha minden 
S ?ldÖn aZ Övé VO,na’ ~ tele bü 
ival ’ n Ji ndétr ,szép Ilona a menny csillaga 
Magda.» tudnám veretni csak téged 

Ilonáért < mé8‘S ?lhagyta- nem is »Tündér 
nyért ~ egy jÓmÓdu Pataszt leá' 
hiH/''Jlkor a valóra ébredt, mert először azt 
ö ő h?£y ál,nodik. hát elfogta valami lélek 
ti dnZtt‘bbad S’ nie8ál,t minden g°ndolata, nem 
tudott sírni, nem érzett semmit
di Paki ha kiül az udvarra a kis ház 
elé, érez lelkében valami fájdalommal vegyes 
ürességet, — üres semmit Ígérő jövőt. 8

Úgy ül ott mozdulatlanul egész éjeken át 
a kis szoba szűk nek-, úgy érzi, hogy nincs’ 
levegője, nem tud bent maradni.

Egész nap, a legnehezebb munkát végzi 
hogy ne jusson eszébe semmi. Töri magát 
hogy ha lelke fáj is, a teste nyugodjon, §de 
nem tud nyugtot találni: nem tud aludni, ha 
réggé felé elalszik is gyötrő nyugtalanság az, 
mely meg jobban ki fárasztja ...

Szép őszi esték járnak, csak már hűvösek 
az éjszakák, Magda mégis mindég ki ül. Oh! 
mivé lett az a lány — egy megtört liliom, félve 
néz ra mindenki, angyal arcza fehér, mint a hó 
s szemeiben a mondhatlan lelki gyötrelem 
lenyomata. Hej Baltás András! nem jó lenne 
neked ezekbe a szemekbe mégegyszer bele 
nezni!

És András még is bele nézett egyszer, 
e?y, elhibázott lépest akart jóvá tenni, de nem 
jo helyre jutott vele . .

A játék mit Klárival kezdett neki is drága 
lett nem az az asszony leit Kláriból, mint 
gondolta. Mióta fia született, oktalan féltékeny­
séggel gyötri, akár hova megy gyanúsítja 
pedig András nem megy sehová csak dolga 
után. Dolgozik három helyette fél, hogy a 
szemére találják vetni, hogy ingyen élő. Égeti 
testét a ruha mit ünnepnap felvesz, mert nem 
o fizertte ki. Pedig szereti már Tóth Imre, 
egész meg van nyugodva benne.

Csak András nincs megelégedve sorsával, I 
minden szónak más értelmet keres. Klári csak 
úgy véletlenül mondta neki egy este beszélge- I 
tés közben: »talán kevés pénzt kaptál velem, 1 
hogy úgy dolgozol ?<

Mint a tűz úgy égette belül ez a szó 
»talán kevés pénzt kaptál ?«

(Folyt, köv.)

Magyar koronajáradők 3l/i% — _
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«/ 
Horváth-szlavon földtehennentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön _
fitza-szah. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban _  _ _
Osztrák járadék ezüstben _ ___
Osztrák járadék aranyban — _  _
Osztrák korona járadék — _ _
1860. oszt, államsorsjegyek _  _ _ _
Osztrák-magyar bankrészvény — _ 
Magyar hitelbank részvény _  _  __
Osztrák hitelbank intézeti részvény _
Osztrák-magyar államvasuti részvény _
20 frankos arany (Napolendor) — — 
Nőmet birodalmi márka _  _ _  _
London vista — _  _  _
Paris vista — _  _  _
20 márkás arany — _  _  _

88 —
97 20
9750

121 — 
166- — 
100 30 
101-20
119 50 
100'55 
162 —
16 46 

799-25 
684'25 
678 75
19 09

117-35
239 95

93 30
23 42

* szerkesztőért felelő«:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Haász Manói
kézmű- és divatáraháza

NAGYVÁRAD, Zöldfa-u. eleién.
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Tekintettel a szezon végére, 
minden raktáron levő áruk, 
melyek gyönyörű nagy 

[mennyiségben vannak
felhalmozva, a már ÖSÜ181 

[Olcsó ároknál is sokkal olcsób­
ban lesznek eladva.

[lemmel lenni a szükséges 
beszerzésnél.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határideje.

Budapest, szept. 19.
15 78 
12-82 
16-50
1212 
24-90

Búza okt. — — 
Rozs okt.-re — 
Tengeri április 1906. 
Zab ápr. ra — 
Repcze aug.-ra —

Értéktőzsde.
Budapest, szept. 19.

Os?rák hitelrészvény — - ■■ -■ 669-25
Magyar hitelrészén? —— -. _ 782-75
Leszámítoló bank — ——_ 474 —
Rimamurányi — — 588 —
Osztrák-m. államvasuti részvény 675- —
Közúti vasút — — ■ 1 '■ — ■ ■ 572—
Városi villamos vasút —— -----—■ 314 —

♦

Magda egy éve már, hogy eltávozott 
Tóth Imre házától, elment öreg nagynénjéhez, 
ki Sárberek felső végén lakott. Mit is keresett 
volna Tóth Imre házánál ? Ott, hol boldogsága

Hivatalos árfolyamok,
budapesti áru- és értéktőzsde 1905 szept. 19-én.

Magyar arany-járadék 4«/# — — — 1*16
Magyar koronajáradék 4®/0 — — _  97-20

A

Uj üzlet.
Tisztelettel van szerencsém értesíteni a mélyen 

tisztelt vevőközönséget, hogy helyben a
Fő-ntczán mhmb

újonnan épült Stern-palotában, a Szé- 
chenyi-szállodával szemben egy

fűszer-, csemege-
üzletet nyitottam.

í Hol is mint városunkban jelenlegi vállalatom 
| hézagot pótló intézmény, amennyiben főelvem 
a legkisebb bevásárlásnál is a nagybani ára­
kat alkalmazni a legfinomabb elsőrendű 
áruk és pontos előzékeny kiszolgálás, amidőn 

is kegyes támogatásukért esedez
mély tisztelettel:

Blaha Istvánué.
Helybelyi megrendelések I

azonnal házhoz küldetnek, vidékiek díjtalan I 
csmagolással vasúthoz szállítva. f



8 TI S SÄET*!- 1905. szeptember 20.

Kiadó lakás.
A Nagypiacz-téren, Mandel-féle házban 

4 utczai szoba s a hozzá tartozó mel­
lékhelyiségekből álló emeleti lakás 1905 
november 1-re kiadó.

Értekezhetni a »Polgári takarékpénz­
tárnak Kossuth-utcza 4 szám. 1262-

SCHICHT-SZAPPÁN!
(Szarvas vagy kulcs-szappan)

Világkiállítás St. Lou is 1904 „ 
L egmagö sabb ki tűn t e 1 es„ Grand Pr ix''

Legjobb, leg’kiadósabb s azért a legolcsóbb szappan.
Ment mindennemű karos alkatrészektől

SgSwtaj™ KswsBEsiMsaawsssa«« B
äcW W’ Ja

ír ™

Í-.

jtiszütfrkivnnat I 
’jobban tisztít minttámely 
máafény-tisztitószer.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 

felvétetnek 
a

„TISZÁNTÚL?
kiadóhivatalában

* Smdenüttkaphaté
A vásárlásnál külnösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan «Schich névvel és a 

«szarvas» vagy «kulcs védjeggyel legyen ellátva. 2271. a.

I A |

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

; házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb

i és a legelőnyösebb feltételek mellett 'i törlesztéses. jelzálogkölcsönöket
nyújt, |

amelyeket a legrövidebb idő alatt fo- |

lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsű-bizo­
nyítvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertái
Elfogad betétkönyvecskékre és fo-yö 

számlára:
6 hóig elhelyezett £o kamata*:

összeg után ö 0-3S fizet
Előnyős feltételei mellett lesvimilol TÍ’tóht 

Értékpapírod, ékszerek és terme wki­
élő! eget ad. Az

ALAPITTATOTT 1858.

Interurban 54.Interurban 54.

&T.Í

kiváló tisztelettel:

Ifi. Kohn Sámuel

Legújabban kiadott fehérnemű árjegyzékemet és vászonminta gyűjteményemet kívánatra 
ingyen és bérmentve küldöm "^^8 _______ _____

hyoinalolt a Széni László-nyomdában Nagyváradon.

ALAPITTATOTT 1858.

IFJ. KOIIN SAMUEL 
iiöi-riiha divatáru, vászon- és szőnyeg-áruháza 

Nafjy váradon, Béniér-tér

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy ez évben különös gondot fordítottam áruházam­
ban a méterenkinti eladásra. Ezt azáltal érhettem el, hogy minden czikkből, u. m.: angol és fran- 
czia ruhakelmék, blúz és ruha selymek, valamint ruhadiszek ílanell és barchetekbol a 
szokottnál nagyobb választékban szereztem be és igy rendkívül jutányos árban bocsátom el­
adásra.

Nagy választékban érkeztek kész confectió modellek és blúzok a legolcsóbbtól a legfino­
mabb kivitelig.

Egyidejűleg vászon, fehérnemű, szőnyeg és függöny-osztályomat tetemesen megna­
gyobbítottam. úgy, hogy a versenyt bármely fővárosi czéggel minden tekintetben felvehetem.

Magamat a n. é. vevőközönség szives pártfogásába ajánlva, vagyok


